584 Tsehermak. Analyse des Granates von Dobschau.

Die erhaltene Kieselsiure wog . . . . . . ..o 130 Mg

In einem Fiinftel des Eisenoxyd und i‘ImnouIe halten-
den Niederschlages wurde das Eisen titrirt @ = 32,
#—"T6 CC. In einem andern Fiinftel » =78 CC.
Aus dem Mittel von 7-7 CC. ergiht sich die Menge
des BEisenoxydes im ganzen Niederschlage zu

Drei Fiinttel des obigen Niederschlages wogen 63 Mg.
Davaus ergibt sich das Gewicht des ganzen zu
105 Mg. und die Menge der Thonerde zu . . . . 11

Der erhalteie kohlensaure Kalk wog 181 Mg., dem enl-
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Aus dem Gewicht der erhaltenen plosphors. Magnesia von
19 Mg. berechnet sich die Menge der Magnesia zu  6-8
Die Summe ergibt . . i R e T T
: wiithrend die angewendete bllbbldlll WOg: e xlw 1940 2
Auf Procente berechnet, liefert das Obige die Zahlen unter B,
und fithrt auf die Formel:

FeCay 0y (Si0y),
(wenn 0=16, Fe=112, 8i=28-8, Ca=40). Unter R ist das
Resultal der Rechnung angefiihrt, welcher die Voraussetzung 6 Fe : Al
und 10 Ca: Mg zu Grunde liegt.
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Aus der Analyse ergibt sich also, dass der Dobschauer Granal
ein  Kalk-Eisengranat sei, womit aueh das gefundene specifische
Gewicht iithereinstimmt.

Die Untersuchung wurde in dem Laboratorium des Heren
Professors Redtenbacher ausgefiihrt.




